

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Энтиной Екатерины Геннадьевны по теме: «Особенности и пределы интеграционной политики Европейского союза в Юго-Восточной Европе (на примере государств постъюгославского пространства)», представленного в Диссертационный совет Д 002.031.02, созданный на базе Института Европы Российской академии наук, на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертационное исследование Е. Г. Энтиной, вне всяких сомнений, написано на актуальную, очень интересную, практически и научно значимую тему.

Особого внимания заслуживает теоретический подход автора диссертации к проблеме изучения европейской интеграции на постъюгославском пространстве. Применение теории неоклассического реализма для рассмотрения внешней политики Европейского союза уже имело место в отечественной академической литературе, однако в рамках региональной подсистемы подобной Балканам в масштабной исторической ретроспективе данная теория применяется впервые. Предложенная Е. Г. Энтиной теоретическая модель обогащает рационалистскую теорию неоклассического реализма частными конструктивистскими теориями секьюритизации и сообществами безопасности и представляет собой уникальный авторский подход к пониманию многогранных и многосторонних процессов интеграции в рассматриваемом регионе. Использование частных теорий позволяет автору полностью реализовать потенциал неоклассического реализма, теории, которая, несмотря на свою принадлежность к реалистской парадигме, обладает и конструктивистским инструментарием в виде «вмешивающихся переменных». Использование частных теорий автором позволяет углубить понимание нормативно-ценностного аспекта внешней политики Европейского союза и феномена европеизации как инструмента внешней политики ЕС.

Благодаря разработанному и использованному автором концептуально комплексному политологическому подходу, в диссертации показано, почему политика европеизации исчерпала себя. Е. Г. Энтина обстоятельно рассматривает, как действия Европейского союза всё в меньшей степени отвечают изменившимся установкам местных элит западно-балканского региона и за счет этого вступают в противоречие с эволюционировавшей экономической реальностью. В работе показано, какие ограничения на интеграционную политику ЕС в регионе накладывают конкурирующие с ней внешнеполитические интересы глобальных держав – США, Китая и России, а также региональных игроков. Отдельного внимания заслуживает анализ трансформации партийно-политической сцены в Сербии и Хорватии под

влиянием политики Европейского союза и выводы о том, что трансформационный эффект усилий ЕС оказался не только недостаточным, но и по ряду параметров привел к узурпации политической повестки всех спектров правящими политическими элитами, особенно в Сербии и Черногории. Представляется, что Е. Г. Энтина очень метко указывает, что партийно-политические процессы в современной Сербии в чем-то структурно очень напоминают и схожи с феноменом удержания власти С. Милошевичем на протяжении 1990-х гг.

Разработанная и использованная диссертантом методология анализа открывает качественно новые перспективы понимания не только изученного региона, но и любых других, которые стараются подключиться к осуществлению интеграционного проекта или которых пытаются включить в зоны экономического и политического влияния тех или иных региональных или глобальных игроков. Соответственно она может быть эффективно применена для комплексного изучения Юго-Восточной Азии, Евразийского экономического союза, интеграционных проектов в Латинской Америке и Африке, для понимания успехов, провалов и ограничения политики европеизации и вестернизации.

К проблемным моментам диссертационного исследования можно отнести следующее:

Автор подчас достаточно вольно использует представленную им методологию исследования, отходя от созданной им теоретической рамки, что главным образом объясняется объемом самого исследования.

Имеющийся в исследовании анализ внутривнутриполитического контекста под влиянием политики Европейского союза, который сам по себе, как показала Е. Г. Энтина, чрезвычайно многогранен и интересен, можно было бы усилить за счет обращения ко всем рассматриваемым акторам, в большей степени включив Черногорию и Северную Македонию.

Вместе с тем, указанные замечания не влияют на впечатление от исследования как комплексного, самостоятельного, обладающего очевидной научной новизной и представляющего вклад в развитие не только отечественной политологической науки, но и балканистики и, шире, - европеистики. Результаты диссертационного исследования прошли широкую апробацию, представленные публикации – как отечественные, так и опубликованные в зарубежных научных журналах - отражают тематику диссертационного исследования.

Диссертация полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, которые изложены в пунктах 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями Постановления Правительства РФ

от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»). Соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Заслуженный деятель науки РФ,
доктор философских наук,
профессор,
научный руководитель, декан
факультета социальных наук
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономика»

А. Ю. Мельвиль

